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Interrogation 10 d’entrainement
Ensembles, matrices, ...

Savoir manipuler les ensembles. Exercice 1 du TD12.

Savoir manipuler les indicatrices. Exercice 9 du TD12.

Savoir calculer le rang d’une matrice. Déterminer le rang des matrices de l'exercice 7 du TD11.

Calculer une matrice élémentaire. Déterminer chacune des matrices élémentaires suivantes.

1. Dans 45 (R), U3(2). Puis calculer AU;3(2) et Uy3(2)A pour A =

2. Dans .#3 (R), T32. Puis calculer T32 A et AT35 pour

3. Dans .#4 (R), D3(—5). Puis calculer AD3(—5) et D3(—

Popositions I1.11 et 11.12 du chapitre 12.

1. AcB= f"YA) c fYB). 2.
3. fTYAUB) = f"YA)UfYB). 4.
5. fYANB)=fYA)nfYB). 6.

7. f7YCr(B)) = Cr(f~"(B)).

Savoir calculer une limite. Calculer les limites suivantes.

L lim arctan (ln(x))
z—1 €xr — 1

2. lim 2% (ch(3z) —sh(3z)).

T—r+00
h’l( z+3 )
. 2x2+1
3. lim L
T—r+00 X

3 2 8 4 9

0O 6 3 -2 5
3 -4 2 2 -1
6 0 0 2 2
2 -4 6 -2 1
8 7
-1 5
-4 0
4 -3 1 4
5)A pour 203 01

-1 -3 -3 -5
3 -4 1 5

. Savoir manipuler union et intersection d’image et d’image réciproque. Démontrer les assertions des

AC B= f(A) C f(B).
f(AUB) = f(A) U f(B).
f(ANB) C f(A) N f(B).

7. Savoir faire un changement de variable. Exercice 8 du TDS.

8. Bonus : surprise du chef!
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Question 1 et 2. Correction en classe le lundi 17/12.
Question 3.

11211
21 1 1 1
1. Soit A = 1 11 2 1 On a,
2 1 1 1 1
1111 2
11 2 1 1 1 2 1 1
2 1 1 1 1\ Ly Ly—1I, -1 -3 -1 -1
A~ 0O 0 -1 1 0 L4<;L47L2 ~ 0 -1 1 0 éQ:éQ*ZLl
“\Noo0 0 00 LyeLs—1Ly 7 0 -1 0 1 1€ Ls
00 -1 01 o 0 0 0

Ly+ Ly— L3

2
OOOOH OO OO
—
[\
—
—

0 0
0 0 1
0 0 0

On obtient une matrice échelonnée en ligne avec quatre pivots. Donc rg(A) = 4. Notamment la matrice A n’est
pas inversible (car rg(A) < 5).
La matrice B a été traitée en classe.

1 1 2 1

-1 1 0 2
. 2 0 -2 1
Soit C = 1 -1 -1 0 .On a
1 1 1 1
1 -1 1 -1
L2 1\ 11 2 1
0 2 2 3| 2o 02 2 3
oo |0 -2 -6 -1 L3<_L3+L1 |00 -4 2] Ly Ls+ 1Ly
0 0 1 1 L4%L4_L1 210 0 1 1| Lg+ Lg+ Lo
0 0 -1 of 2o 00 -1 0
0 -2 -1 -2 6 6 00 1 1
11 2 1 11 21
02 022 %) ne
~ L3+ Ly ~ L55L5+L3
210 0 —4 2 o006 2 0
00 -1 0 00 0 1 6 67
00 1 1 0000
1 2 1
0 2 3
~ |00 V| Ly« L5 — 6L,
2o o o [6]
0 0 0 0
0 0 0 0

On obtient une matrice échelonnée en ligne avec quatre pivots. Donc rg(C) = 4. En particulier la matrice C
n’est pas inversible... Oui bon elle n’est pas carrée alors forcément elle n’est pas inversible.
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7 7 7 1 7 7
Soit D={1-4i 1 1—i 1 1—i 1).Ona,
21 1 2 —1 7 1
i i 0 0 o0 o\ BG-G
) Cy < Cy —Cs
D~[1-i 1 0 0 0 0
T\ 2 1 201-i) —2 —i o) HTG-O
C(;(—Cg—CQ
i 0O 000 0 52:0217%1
~l1-=i & 000 0 C3<_2_(116j> °
2 1-2s 1 1 10 4% e
! ! C5<—_7105
. O 0 000 Cy+ Cy—C3
~1-i 000 0]
) , 5 < Cs — C3
2 1-—2 00 0

On obtient une matrice échelonnée en colonne avec trois pivots. On en déduit que rg(D) = 3.

Question 4.
1. La matrice de transvection U;3(2) correspond a l'opération Ly < L;+2L3 ou encore a 'opération Cs < C3+2C1
(attention & linversion des indices quand on opére sur les colonnes). Pour la déterminer on applique cette
opération a I5 (car n =5) :

10200
01000
Uis(2) =Uis(2)I;=| 0 0 1 0 0
00010
0000 1

En effectuant cette opération sur les lignes de A, respectivement sur les colonnes, on obtient :

9 -6 12 8 7 3 2 14 4 9
0O 6 3 -2 5 0O 6 3 -2 5
Uiz(2)A=1[ 3 -4 2 2 -1 respectivement  AUi3(2)=| 3 -4 8 2 -1
6 0 0 2 2 6 0 12 2 2
2 -4 6 -2 1 2 -4 10 -2 1

La matrice de permutation T3, correspond a ’échange de la ligne 2 et 3 ou a 1’échange de la colonne 2 et 3 :

1 0 0 6 8 7 6 7 8
132 = 0 0 1 T13A = 0 -4 0 et AT13 = 5 5 -1
010 5 -1 5 0 0 —4

La matrice de dilatation D3(—5) correspond & l'opération L3 < —5L3 ou C3 < —5C5 :

10 0 0
01 0 0
Ds(-5) = 00 =5 0
00 0 1
4 -3 1 4 4 -3 -5 4
2 3 0 1 2 3 0 1
Ds(=5)A=| o 15 15 o5 et ADs(-5)=| | 3 15 _;
3 -4 1 5 3 -4 -5 5

Question 6.

arctan (In(z))

1. lim =1.

r—1 x—1

2. lim 2% (ch(3z) —sh(3z)) = 0.

r——+o0
hl( z+3 )
. 2z2+1
3. lim ——2 1/

r—+o0 X

=0.
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Question 7.

1.

4.

. Fixons I =]0;e~![ ou I =]0;e~![. En posant s = In(¢), on obtient que F' est une primitive de z

1
VT+Vad

En posant s = v/t, on obtient que F est une primitive de z —
C € R tel que Vz € I, F(z) = 2arctan (vz) + C.

sur I = R% si et seulement s’il existe

w+lznl(rfz)(a:) sur
I si et seulement s'il existe C' € R tel que Vo € I, F(z) =In(z) — In (|1 + In(z)|) + C.

eZa:

Trer Sur R si et seulement s’il existe C' € R tel

En posant s = e!, on obtient que F' est une primitive de z
que Vz € R, F(z) =e*—In(1+¢%) + C.

A vous la suite!




